

回到土地



[回到土地 下载链接1](#)

著者:俞孔坚

出版者:生活 · 读书 · 新知三联书店

出版时间:2016-8

装帧:平装

isbn:9787108044204

中国正处于重建乡村和城市景观的重要历史时期，面对着因能源短缺与生态环境恶化而带来的生存危机，全球化和社会文化转型中的民族身份危机和与之伴随的草根信仰危机，俞孔坚分别从城市、田园和遗产三个层面论述他的景观理想：一种“生存的艺术”，即“天—地—人—神的和谐”。为此，他提出了引起热议的“反规划”理论，提倡“白话的城市与白话的景观”，强调“足下文化与野草之美”，并对所谓的“新农村”建设保持警惕，认为有可能破坏农村延续几千年的土地与人的和谐，“新桃源”——农村的城市化也许是一个巨大的陷阱。

“回到土地”是俞孔坚理论和实践的基点，而他的追求则是建设真正“中国”而“现代”的景观。

作者介绍：

1963

年生，浙江金华人。哈佛大学设计学博士，美国艺术与科学学院院士。现为北京大学建筑与景观设计学院院长，长江学者特聘教授。

1997

年回国，主持创办了北京大学建筑与景观设计学院和土人设计（Turenscape）。他把城市与景观设计作为“生存的艺术”，倡导“天—地—人—神”和谐的“土人理念”。他开创了生态安全格局及“反规划”的理论和方法，并系统地应用于国土、区域和城市的规划设计实践，影响了国家和部委关于生态建设和新型城镇化的一些重要决策及政策；他提出城市建设需要一场“大脚革命”，通过建立生态基础设施来综合解决生态环境问题，用生态方法进行城市防洪和雨洪管理、水体净化和工业废弃地的修复，并设计了一系列可复制的工程范例，在中外二百多个城市推广。

发表著作二十余部，论文三百余篇；其规划和设计作品以当代性和鲜明的中国特色享誉国际，曾十度荣获全美景观设计奖，三次蝉联世界建筑节全球最佳景观奖，三次获国际建筑奖，并获ULI全球杰出奖和第十届中国美展金奖等国内外重要奖项。

目录: 引言

城市篇

寻找土地之神

生存的艺术：定位当代景观设计学

城市性的再定义：作为生存艺术的城市设计

高悬在城市上空的明镜——再读《美国大城市的死与生》

规划的理性与权威之谬误

暴发户与极权意识下的“城市化妆”运动

重归人性与故事的地方：城市公共空间设计

论建筑与景观的特色

可持续景观

城市的生态与人文理想

白话的城市与白话的景观

田园篇

论乡土景观及其对现代景观设计的意义

寻常景观的诗意

田的艺术

关于“风水”

附：谁来保护我们的家园——风水复活的背后

天府：生存的艺术与美学

伦理学视野中的新农村建设：“新桃源”陷阱与出路
警惕和防止“新农村”名义下的破坏性建设——关于保护和巩固和谐社会根基的两个建议

附：新农村建设宜先做“反规划”

重建家园的精神空间

遗产篇

世界遗产概念挑战中国：第二十八届世界遗产大会有感

中国的自然保护亟待进行体制、规划方法和保护理念上的全面革新

关于中国工业遗产保护的建议

一部泪水锈蚀的历史：为《工业遗产》序

建立“大运河国家遗产与生态廊道”的建议

大运河的完全价值观

善待圆明园遗址（9篇）

怀念周维权先生

代后记：土地与城市十年：求索心路与践行历程

· · · · · (收起)

[回到土地](#) [下载链接1](#)

标签

社会学

景观

规划

本土

园林景观

社会心理学

俞孔坚

文化

评论

作者的弟子推荐的论文和发言集。批判力足够。但反观整个景观规划或者城市规划的话语体系和方法论基础，还是缺少根基。

没用。

乡村和城市景观的“反规划”理念

全然不同的城市规划视角，以“土人”接地气的方式，使人重新思考为人、为生活、为城市的本身含义。

“美不是形式的，它是体验、是生活、是交流——人与人的交流、人与自然的交流。”作为外行读此书，觉得这是技术层面的规划和公共事务的真正对话。

足下文化与野草之美

二刷打卡！真理专题！是也非也，聊以为善论者资，成乎败乎，聊以为后来者鉴！不必理会反对者罢！对得起多年后回味过来自己无知的他们，这就够了！

可以了解风景园林发展进程也能感受到俞的情怀和构思，对于传统园林以及修筑堤坝的否定有待斟酌。

[回到土地](#) [下载链接1](#)

书评

危机与机会并存的年代，很高兴有机会接触余教授的对景观，对土地，对农村，对民族的各种见解，些许值得学习，些许值得思考，些许值得质疑，但作为前辈，您的这些见解与观点确实影响到了我们，对于专业，我们需要提高进步，对于个人的思想我们更需要解放。

[回到土地](#) [下载链接1](#)